

„СРЉАТИ ДАЉЕ ОВАКО МОЖЕТЕ САМО У ПРОПАСТ СВОЈ НАРОД ВИ УПРАВЉАЧИ РИМА, ЈЕР ЋЕ ВАМ СЕ И ОВАЈ ПОХОД, АКО ГА И ПОКУШАТЕ ПРЕДУЗЕТИ, СВРШИТИ КАО И СВИ КОЈЕ СТЕ ПРЕДУЗИМАЛИ ОВАМО. ПРОВОКАЦИЈЕ И ВИКА, СТАРИ МЕТОДИ АКЦИЈА, КАКВЕ САД ЧИНИТЕ У ТРСТУ, ПРЕКО ГРУПА И ГРУПИЦА ПОБЈЕСЊЕЛИХ ФАШИСТА, НЕЋЕ ВАС ОПРАТИ ОД ЉАГЕ И ПОСЛЕДИЦА ОСВАЈАЧА И НАСИЛНИКА“.

(Из говора друга Пека Дапчевића на предизборном збору у Ранковићеву).

## ПОЛИТИЧКА АКТИВНОСТ ПРЕД ПАРЛАМЕНТАРНЕ ИЗБОРЕ

**Њима ми не дамо наше земље. Њима сте и ви, наши савезници из рата, требали већ давно рећи стој! Стали би и дречали, од дреке се уморили и умирили.**

Говор друга Пека Дапчевића на предизборном збору у Ранковићеву пред око 10.000 грађана



Друг Пеко Дапчевић за време свог говора

Грађани и грађанке, Обичај је да се на оваквим зборовима, или подноси биланс нечега што је већ постигнуто, или да се говори о ономе што

### Задатак комуниста у нашој земљи је врло тежак, али частан

Судбина је нас комуниста да се бавимо најтежим задатком, то јест да дижемо свијест људи на виши — највиши степен, да би разумјели, то ново што предузимамо, ово што радимо, — да би га сви прихватили и пригрлили као своје и да тако, подносећи тегобе, сигурно и свјесно идемо даље у свом развоју — који је код нас једино могућ кроз социјализам због кога и постоји Југославија таква каква јесте. Тај наш посао је тежак, јер се он врши баш у нашој земљи, која је врло заостала и што је социјализам нова ствар, те се многе ствари морају наново радити и правити, а то као што знате, увијек и кошта и не иде лако и брзо

Тај наш посао је тежак и зато што људе треба многоме учити, учити их да мисле и раде на најнапреднији начин и учити их стално и упорно, а ви сви знате да смо ми из земље ралица, неписмености, вјештица и врачара, лјековитих трава и жандарских режима, морали ићи право у социјализам, васпитати људе да мисле како ће им сигурно кроз заједничко добро бити боље, ка-

У недељу 8 овог месеца око десет хиљада грађана нашег града и среза изашло је на велики збор који је одржан на Тргу маршала Тиша да чује речи својих кандидата. Још пре десет часова, време када је заказан збор, маса је испунила простор на Тргу испред инсталиране трибине. Свршани у дуге колоне присијели су радни људи са транспарентима и заставама, тако да је Трг био испуњен пре заказаног почетка.

Нешто после десет часова у прашњи чланова Среског одбора Социјалистичког савеза и других угледних грађана, дошли су генерал Вукчић Пеко Дапчевић, кандидат за Савезно веће, Војин Поповић и Степановић Милан, кандидати за Савезно веће произвођача. Присутни грађани града и среза поздравили су војаву кандидата а посебно друга Пека. Предизборни збор отворио је друг Коча Јончић који је поздравио кандидате и присутне грађане а затим дао реч кандидатима.

се предузима да би се постигло једно боље стање, — оно зашто су се борили или се и данас боре људи једног краја и једне земље.

Ја нећу говорити о томе, већ о борби за постизање тога стања и о људима који се боре.

су нас коштали ратови који су оставили за собом страшне рувине и згаришта и ове суше које су опет остављале пустош у нашој привреди. Када би ми били богати рецимо као Белгија, Шведска, Холандија, као Француска или Америка ништа не би било лакше него бити комуниста и градити са вама социјализам, те долазити код вас на договоре каква нова средства да уведемо? — или да измишљамо све новија средства за подизање, боље рећи — улјепшавање стандарда, — зи подизање животног благостања. Они — капиталисти то не могу радити тако, јер је код њих подјела вишка рада, — расподјела средстава је неправедна, — скопчана са искоришћавањем радног народа за рачун капиталиста који најприје себи узимају масан залагај, а тек онда врше расподјелу средстава. Наша социјалистичка расподјела се врши тако да најприје води рачуна о радним људима и иде ка томе да буде све праведнија и праведнија док не дође до потпуне правде у расподјели.

### Наша земља ће бити богата — само треба истрајати и радити

То би било дивно и славно, било би онако како ми комунисти желимо кад би данас могло бити тако, када се оволика средства не би морала трошити на развијање наше заостале земље: на изградњу фабрика, путева, железнице, војску, заосталу по-

љопривреду, разна социјална давања итд., једном ријечју када не би стотинама и хиљадама милијарди морали да плаћамо нашу наслијеђену заосталост — то што смо били Балкан.

Тако ће и бити ако не буде рата кад настану ови наши нај-

млађи, зато се ми и не бојимо борбе против бирократије, борбе против „власти“, а за одумирање државе кроз најшире форме демократије. Мени је скоро један страни амбасадор, кад сам му рекао последице посјете његове

### За широко учешће народа у друштвеном самоуправљању

Ви знате да смо ми противу старе државе, и да оно није била само прича кад смо се ми борили противу „државе“. Ми смо се борили противу принуде државе, — ми се и данас боримо противу ње, али не противу земље и за власт силног појединца, већ за проврат земље, за стални напредак ње, што сте најбоље могли вијети и оних дана, када смо и како одговорили, и оним у Вашингтону, и оним у Лондону, и оним у Риму — како смо им одговорили јасно и реално.

Па ипак смо ми противу државе — ми смо за то да она сагори, — исцили, изумре као свијећа што сагорјева и исцили. Да грађани, ми смо противу државе — а то значи да смо противу принуде, а за демократију, за потпуну власт народа; за то да се просто управља производњом, а то значи за то да може управљати свако. Да смо ми за то, да се треба отарасити државе — ето вам радничких савјета који се још истини уче, али се добру уче и управљање сваки дан све боље, управљаће тако добро, како нико није, а нажалост изгледа и неће ускоро управљати. Они, ви-

земље, да је то безобразлук како су богати рекао: „Наша ће земља, генерале, кроз 30 година бити једна од најбогатијих на свијету — богатија од моје“. Ја сам се насмијао уживајући, јер знам да ће то бити и мило прије, макар и мало прије, само на томе треба истрајати и радити овако како ми данас радимо.

Посао нас комуниста је тежак, јер се ми бавимо политиком, јер се ми у социјализму бавимо васпитањем људи — како кажу изградњом људи и њихове свијести и јер се налазимо и у власти.

јеће произвођача и ова скупштина коју ви бирате, бити ће за све нас нова школа управљања и још један глогов колац у леђа старој изањалици — држави.

Они, вијеће произвођача и ова нова скупштина бити ће тврди корак — јединствен корак ка даљем учвршћењу јединственог радног народа у управљању средствима производње — на путу ка све праведнијој расподјели вишка рада — на путу ка све већој ширини власти и управљања — на путу ка власти радног народа.

Па ипак, грађани — судбина нас комуниста је нажалост да се још боримо да се да држави што јој треба, а тој треба још много, а да и не говоримо о ономе што јој је требало одмах иза рата и до јуче — до откупа. Ето, рецимо, тај несрећни откуп — колико нас је он коштао зноја и свађа — и вас и нас, како смо се свађали око њега и како смо ми морали и грубо да га остварујемо, турајући често руке и у наше амбаре. То је било и не повратило се што каже народ, јер га је и нама било доста — нарочито овим вашим срезашима и оним у општинама, на које се на крају све свали и сломи. Да ли је тај от-

— Наставак на другој страни —

### СА ВЕЛИКОГ ПРЕДИЗБОРНОГ ЗБОРА У РАНКОВИЋЕВУ



Око 10.000 грађана слушало је говоре другова Пека Дапчевића, Војина Поповића и Милана Степановића — Матроза на проглавеном збору









